

■ “油价暴跌掀黑色风暴”系列一

国内期市七大品种罕见跌停

大宗商品现金融危机后最惨烈跌势

□本报记者 王超

欧佩克不减产的决定，不但令原油暴跌至逾四年低位，也令全球商品普遍遭遇抛售。而在昨日国内期货市场上，这一恐慌情绪进一步放大——七大品种罕见跌停，演绎出2008年国际金融危机后最惨烈的跌势。

“油价的调整继续施压其他大宗商品品种。”业内人士分析，2015年商品市场前景难言乐观，因在低通胀环境下美元继续受到支撑，而美国以外的经济增长仍然乏力。

“黑周一”一片惨绿

昨日，国内商品一片惨绿，贵金属跌幅居前，工业品狂泻不止，三大油脂全线重挫，白银、PTA、菜籽油、豆油、棕榈油、PP、塑料、沪铜八个品种触及跌停。

“现在想起来还心有余悸。”投资者小李告诉记者，他本来是抢螺纹钢反弹的多单，因赌瑞士公投对黄金的影响而买了些黄金期货。不过，好在反应快，止损及时，开盘之初就平仓出来了。

昨日，贵金属全部沦陷，沪银收于跌停，主要因瑞士黄金公投未获通过。盘面看，在经历上周五夜盘跳水后，沪银1506合约昨日开盘即触及跌停板3229元/千克，成交量较前日增加逾七成，日增仓一万余手。沪金1506合约开盘直线跳水，最低探至227.35元/千克后弱势回升，最终于229.35元/千克收盘，跌幅达3.02%。分析人士指出，油价暴跌及美元走强，打击市场避险需求。周末瑞士黄金公投以压倒性票数否决了增加黄金储备的提案，金价进一步下行走低。

油价暴跌还令化工品和油脂深受重挫。PTA、PP、塑料、白银、菜籽油、豆油、棕榈油均收于跌停。其中PP跌幅最大，1505合约触及跌停板8208元/吨，刷新纪录新低。塑料1505合约紧随其后，触及跌停板8445元/吨，再创五年半以来新低。PTA跌至近六年低位5158元/吨。

此外，因油价暴跌影响生物柴油需求。棕榈油1505合约开盘1分钟内，以3万余手成交量陡然下挫，触及跌停板5042元/吨，逼近9月末创下的五年半低位5036元/吨。豆油惊现断崖式下跌，1505合约放量重挫触及跌停，不久便打开跌停板，期价一度持于5570元/吨附近窄幅整理，午后封跌停5570元/吨。菜籽油触及跌停板5800元/吨，距此前触及的五年半低位5796元/吨仅咫尺之遥。分析指出，国际油价阴跌不止，导致油脂作为生物柴油制备原料的利润惨遭打击，令油脂的生物柴油需求受到影响。

而近期一直维持震荡的有色金属也未能淡定，沪铜1502合约开盘触及跌停板43890元/吨，随后温和回升，最终于44540元/吨收盘，跌幅达3.61%。沪锌同样演绎触底回升行情，跌幅为2.27%。沪铝、沪铅终盘跌幅均在1%以上。

据文华财经统计，期市资金流向方面，有色板块以7.4亿元的资金流入量，成为资金流入最大的板块。饲料板块累计流出资金3.3亿元，录得资金流出最大板

国内部分商品期货主力合约日行情 (2014年12月1日)					
证券简称	开盘价(元)	收盘价(元)	涨跌幅(%)	成交量(手)	持仓量(手)
沪银1506	3,370	3,229	-5.00	2,265,360	552,768
PTA1505	5,232	5,158	-4.02	747,220	636,458
菜油1505	5,842	5,800	-4.01	76,940	117,894
豆油1505	5,604	5,570	-4.00	346,956	676,704
棕榈油1505	5,208	5,042	-4.00	919,968	458,946
聚丙烯1505	8,395	8,208	-3.99	208,926	170,124
塑料1505	8,470	8,445	-3.98	412,964	351,098
沪铜1502	45,790	44,540	-3.61	997,658	414,134
沪金1506	235.70	229.35	-3.02	383,938	249,366
橡胶1505	12,415	12,350	-2.72	597,104	179,918
菜粕1505	2,238	2,213	-2.47	1,843,438	714,892
PVC1505	5,500	5,410	-2.43	22,536	42,148
沪锌1502	16,610	16,365	-2.33	381,354	130,098

来源：WIND资讯

块。建材板块以3.1亿元，位居资金流出口次位。单个品种来看，沪铜最受资金追捧，累计流入资金8.7亿元，螺纹钢则以2.5亿元资金流出量，成为资金流出最大品种。

贵金属雪上加霜

除了油价暴跌之外，瑞士黄金公投未通过给了黄金多头致命的一击。11月30日，在瑞士黄金公投中，最终结果为78%反对，22%赞成。这导致周一开盘金银双双暴挫，金价重回1140美元/盎司时代，银价更是创下近5年低位。

所谓“瑞士黄金公投”，是指瑞士全民就瑞士央行黄金储备管理的三项内容

进行公投：一是瑞士央行(SNB)不再出售所持黄金储备；二是瑞士央行所持黄金资产在外汇储备中的比重不低于20%；三是瑞士央行托管于海外地下室的黄金资产转移到瑞士国内。

周一(12月1日)黄金大幅低开低走，最低下探至1143美元/盎司一线，较上周五收盘跌近25美元/盎司，为进一步测试四年半新低1131美元/盎司打开空间。国际现货白银跟随金价暴跌步调，周一亚市早盘跌幅扩大至逾5%，下破15美元/盎司关口并创近五年新低至14.45美元/盎司，下方关注14.00美元/盎司关口。欧美原油期货跌幅则均超2.5%，先前一直担忧并已坚决反对黄金公投的瑞士央行称对公投结果表示欢迎，并重申将继续保卫欧元兑瑞郎1.20的汇率下限，如有必要将不限量买入外币，并及时采取进一步行动。

中原期货研究员吴明阳认为，瑞士黄金公投否，成为黄金下跌的直接触发器，并有可能打压金价创出下跌新低。

加拿大皇家银行资本市场(RBC)认为，过去几日许多基金都在离开黄金市场，后者的持仓量减少了差不多1万多手。并且目前黄金市场没有清晰的方向，投资者都处在观望状态。人们不想做多也不想做空，因为不知道12月会发生什么。同时临近年底，一些基金可能在清出那些已经有所损失的头寸，以使其总账更好看。

阵痛无法避免

欧佩克下次会议时间为明年6月5日，这也就意味着本次会议结果的影响

将长达7个月，中信期货认为，之所以本次欧佩克会议显得如此重要，是因为它将回答一个关键问题：即在沙特放弃扮演油市“供需调节者”后，是由谁来接替扮演“平衡者”的角色，是欧佩克还是市场本身？从会议的结果来看，显然是后者，这也就意味着，在当前油市出现明显供应过剩的格局下，依靠欧佩克减产来达到供需平衡已经不可能实现，市场需要依靠自身的力量将过剩供给出清，因此油价仍将下行，将高成本供给挤出市场同时提振需求，但预计这一过程将十分漫长，油市“寒冬”已至，市场短期阵痛或无法避免。

而对于油脂走势，中信期货认为，原油价格弱势震荡，内外油脂供应过剩压力不改等影响下，11月国内油脂市场延续前期偏弱格局。进入12月份，前期豆油库存或将触及下半年油脂阶段性高峰，而棕榈油库存也止跌回升，因此油脂价格上行阻力仍比较明显；但进入12月后，料市场的关注将由油脂供应端逐渐转向节日备货需求上来，此时前期利空影响也逐渐弱化，由此预期供需过剩程度环比将有所收敛，而届时油脂走势或将迎来一波季节性上升行情。

黄金白银可能继续下行，因欧洲央行决议和美国非农数据或再成打压金价利器。本周四(12月4日)的欧洲央行决议、周五(12月5日)美国11月非农就业报告将成为本周市场重点关注的重头戏。随着欧元区步入负增长，且需求疲软，部分市场观察家认为本周欧洲央行将宣布更多刺激措施，推动欧洲股市再度上涨。瑞士信贷预计欧洲央行可能在12月会议上宣布，其准备采取包括购买主权债在内的大规模资产购买计划的明确声明，预期欧洲央行将在2015年第一季启动资产购买。

吴明阳认为，一旦有新的行动出炉，可能给欧元带来更多下行压力，这利好美元而不利金银、原油等非美表现。美国就业市场目前仍保持稳定复苏，近期就业数据也较为平稳，除11月22日当周初请失业金人数超过30万外，此前已有多周维持在这一水平以下。不少分析师依然认为11月非农20万以上将是大概率事件。若数据能向好，有望进一步支撑美元强势。

行情的演变我们不能准确预测到，但我们还是根据外盘走势变化、国内宏观环境以及相关品种基本面情况，对客户做出一些提示。”有业内人士表示。

事实上，据记者多方采访了解，多数期货公司日常都会对客户做出交易风险提示。一些期货公司是由统一平台发布，一些期货公司则是以营业部为单位向客户发送风险提示。美尔雅期货总经理王长松就表示，日常都会对客户的交易风险做出提示，让客户对风险做出防范。而据中信期货北京营业部总经理石乃娟介绍，该公司发布的客户交易提示，是由公司统一平台进行发布。

另据了解，由于市场出现单边市，交易所在当日结算时会提高相关期货合约的保证金比例。昨日市场出现的多品种跌停现象，对部分期货公司的保证金规模可能带来一些考验。”上述业内人士表示，就目前来说，当期品种出现两个连续涨停板，期货公司会通知相关客户追加保证金，此时多数期货公司保证金规模还能“扛得住”。在第三个涨停板之后，交易所会直接撮合成交，所以对期货公司来说影响不会太大。

金银重挫 料上演最后的疯狂

济增长动能的丧失，迫使欧洲央行不得不采取宽松行动。但是欧元区各成员国之间的结构性改革并没有完全完成，其中法国在2015年的财政预算就被欧盟委员会推迟批准。而在欧洲版QE推出之前，德国对欧洲央行的宽松举措表示反对。纵观欧洲的经济困局，说明欧洲的经济的确走到了十字路口，欧洲央行需要做出选择，但是在做出选择之前，欧洲央行管委会内部的辩论还需协调，其中主要协调德国对于欧版QE的立场。

就在上周四，欧洲央行行长德拉基强调指出，若欧元区经济状况恶化，欧元区的成员国或许会选择脱离欧元区。其言论暗示，如果欧元区经济进一步恶化的话，那么欧元区将面临着解体的风险。

11月30日迎来瑞士黄金的全民公投日，一旦公投以赞成票通过的话，那么瑞士的5000亿美元外汇储备的十分之一将用来购买实物黄金，对现货黄金也是一大超级利好，所以市场给予了密切关注。但是瑞士黄金的全民公投结果以反对票78%对赞成票的22%失败。公投结果虽然符合市场预期，但是结果出炉后，本周一黄金市场开盘之初，现货黄金和现货白银重度下挫，跌幅明显超于预期，其中现货白银跌幅达到6%，一度跌破四年低点，创出新低。而现货黄金的跌幅达到2%，也接近四年内的低点。

本周市场将会迎来众多瞩目的欧洲央行利率决议和美国非农就业数据及失业率数据，所以国金汇银有理由认为黄金市场必将波澜再起。

本周四欧洲央行的利率决议是值得市场期待的，市场预期欧洲央行将会在本周四宣布欧版QE正式推出。究其原因是糟糕的欧洲经济状况及欧元区经

济增长动能的丧失，迫使欧洲央行不得不采取宽松行动。但是欧元区各成员国之间的结构性改革并没有完全完成，其中法国在2015年的财政预算就被欧盟委员会推迟批准。而在欧洲版QE推出之前，德国对欧洲央行的宽松举措表示反对。纵观欧洲的经济困局，说明欧洲的经济的确走到了十字路口，欧洲央行需要做出选择，但是在做出选择之前，欧洲央行管委会内部的辩论还需协调，其中主要协调德国对于欧版QE的立场。

就在上周四，欧洲央行行长德拉基强调指出，若欧元区经济状况恶化，欧元区的成员国或许会选择脱离欧元区。其言论暗示，如果欧元区经济进一步恶化的话，那么欧元区将面临着解体的风险。

11月30日迎来瑞士黄金的全民公投日，一旦公投以赞成票通过的话，那么瑞士的5000亿美元外汇储备的十分之一将用来购买实物黄金，对现货黄金也是一大超级利好，所以市场给予了密切关注。但是瑞士黄金的全民公投结果以反对票78%对赞成票的22%失败。公投结果虽然符合市场预期，但是结果出炉后，本周一黄金市场开盘之初，现货黄金和现货白银重度下挫，跌幅明显超于预期，其中现货白银跌幅达到6%，一度跌破四年低点，创出新低。而现货黄金的跌幅达到2%，也接近四年内的低点。

本周市场将会迎来众多瞩目的欧洲央行利率决议和美国非农就业数据及失业率数据，所以国金汇银有理由认为黄金市场必将波澜再起。

本周四欧洲央行的利率决议是值得市场期待的，市场预期欧洲央行将会在本周四宣布欧版QE正式推出。究其原因是糟糕的欧洲经济状况及欧元区经

期货公司
拉响“空头警报”

□本报实习记者 马爽

本周一国内期货市场一片惨绿，沪银、PTA、菜籽油、豆油、棕榈油、PP、塑料及沪铜八个品种罕见地一齐触及跌停，创出金融危机后最惨烈跌势。巨大的波动行情极易对期货公司权益造成变化，据中国证券报记者了解，面对期货的“警报行情”，多数期货公司已提前做出风险提示。

创元期货郑州营业部负责人张华告诉记者，公司自11月20日便开始对客户做出空头风险提示。记者查阅创元期货郑州营业部11月20日的趋势跟踪报告发现，该营业部除了股指期货提示做多之外，对其他多品种走势均做出“空”或者“死”的交易方向建议。在随后几个交易日，该营业部发布的跟踪报告也均以“空”头交易方向提示为主。我们每天早盘和闭市前都会给客户发送风险提示。”

“目前单凭降息难以改变大宗商品下跌趋势，上周五夜盘部分品种走势已提前给出答案。”张华建议，对目前市场仍保持空头思路，操作上多观望，留意政策面有无其他后续的利多消息。

“由于上周欧佩克不减产的决定及周末的瑞士黄金公投事件，公司在上周二以及周五已分别对相应的交易品种做出风险提示。”据民生期货市场发展部副总经理屈晓宁介绍，除此之外，与其他很多期货公司一样，民生期货在每日8:30公司晨会之前，会把各研究员撰写的分析报告上传到公司网站上，并同时群发给客户，做出风险提示。

“行情的演变我们不能准确预测到，但我们还是根据外盘走势变化、国内宏观环境以及相关品种基本面情况，对客户做出一些提示。”有业内人士表示。

事实上，据记者多方采访了解，多数期货公司日常都会对客户做出交易风险提示。一些期货公司是由统一平台发布，一些期货公司则是以营业部为单位向客户发送风险提示。美尔雅期货总经理王长松就表示，日常都会对客户的交易风险做出提示，让客户对风险做出防范。而据中信期货北京营业部总经理石乃娟介绍，该公司发布的客户交易提示，是由公司统一平台进行发布。

另据了解，由于市场出现单边市，交易所在当日结算时会提高相关期货合约的保证金比例。昨日市场出现的多品种跌停现象，对部分期货公司的保证金规模可能带来一些考验。”上述业内人士表示，就目前来说，当期品种出现两个连续涨停板，期货公司会通知相关客户追加保证金，此时多数期货公司保证金规模还能“扛得住”。在第三个涨停板之后，交易所会直接撮合成交，所以对期货公司来说影响不会太大。

分析人士认为
大宗商品仍将下行

大宗商品数据商生意社发布最新数据显示，2014年11月生意社BCI指数(大宗商品供需指数)为-0.54，均涨幅为-2.25%，反映该月制造业经济较上月呈收缩状态，经济仍处于底部运行，且下行压力增大。

生意社首席分析师刘心田认为，11月BCI收大阴线是意料之外、情理之中。此前刘心田曾预测11月BCI的整体情况应比10月有较明显改观，但事实是11月和10月市场情况半斤八两，超出意料。事实上，11月下旬央行降息本可以成为市场止跌的拐点，毕竟流动性的释放可以弥补QE3终止导致的资金饥渴。然

煤炭供需失衡尚未缓解

□郑商所培训师 张笑金

因煤炭供应结构性过剩局面仍未缓解，加之有效需求不足，电力企业采购迟缓。动力煤期货价格持续贴水于现货报价，对此应理性对待。

近日神华销售集团公司公布12月下水动力煤长协基准价格，12月1日起，各煤种价格较11月上涨15元/吨，同时之前的优惠措施仍然执行。以5500大卡动力煤为例：神混1号报价539元/吨，长协价格可以在此基础上浮10元/吨，即529元/吨。与此同时，港口下水煤报价并未同等幅度上涨，12月1日秦皇岛港5500大卡山西末煤平仓价510-520元/吨。

大集团调价消息公布后的第一个交易日，动力煤期货市场反应平淡，主力合约TTC501报收505.4元/吨，仅温和上涨。主要是神华集团的调价更多的是企业自身行为，代表企业当前的销售策略和销售意愿。而期货市场更多的体现市场主体对于未来时点价格的看法，具有较强的预期性和前瞻性。另外动力煤期货不但涵盖了下水煤，也可以用进口煤交割，体现的是符合交割品质的最低价，因此市场上单一企业调价难以引发投资市场过多反应。

盘点近期期货市场可以发现，自11月以来期货盘面持续贴水于现货报价。主要是煤炭行业基本面的改善，从供需两端看，需求端，宏观经济数据好转，特别是煤炭需求端，随着经济企稳，煤炭需求增加，从而支撑期货价格；供给端，煤炭产能过剩，库存压力较大，期货价格承压。近期动力煤期货价格出现反弹，主要是由于下游需求增加，以及供给端的限制，如山西等地的环保政策，导致产量受限，从而支撑期货价格。

目前动力煤处于煤电谈判的关键时期，前期一系列旨在助力行业脱困的政策也将逐渐显现效果，天气因素多变，地缘政治引发的原油价格波动剧烈。一系列因素都足以对煤炭价格产生影响，理性认知，谨慎操作才是上策。

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所) 2014年12月1日

指名称 开盘价 最高价 最低价 收盘价 涨跌 结算价

易盛